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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE VINTE E TRES DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, no Auditório da Casa das

Artes de Arcos de Valdevez, reuniu, em sessão ordinária, a Assembleia Municipal de Arcos de Valdevez,

sob a presidência de Francisco Rodrigues de Araújo, secretariado por Manuel Caldas de Brito (primeiro

secretário) e Elsa Cristiana da Silva Rocha (segunda secretária).

A chamada, que se efetuou às catorze horas e cinquenta minutos, por falta de quórum à hora

marcada para o inicio da reunião (catorze horas e trinta minutos), responderam sessenta e nove membros

da Assembleia Municipal.

Não estiveram presentes nesta reunião, nem justificaram a respetiva falta, Américo Domingues do

Pio, Joaquim José Luis Marques Campos, José Carlos do Lago Gonçalves e Marcelo Pereira de Freitas. —

A Câmara Municipal foi representada nesta sessão pelo seu Presidente — João Manuel do Amaral

Esteves — tendo também assistido a mesma, na totalidade ou em partes, os/as Vereadores/as João Carlos

Braga Simões, Olegário Gomes Gonçalves, Isabel Carvalho Araújo, Emilia da Graça Neto Cerdeira e

Beatriz Maria Faria da Silva.

INFORMACOES E CORRESPONDÉNCIA: - o Senhor Presidente da Assembleia informou que, na

sequência do pedido de suspensão do mandato apresentado por Sandra Maria Pereira Pires Barreira, foi

convocado o elemento seguinte da lista da CDU — Romão Paulo Amorim Fernandes de Araújo — que não

compareceu à sessão de trinta de novembro de dois mil e vinte e três nem justificou a respetiva falta, pelo

que foi considerada a sua renúncia, em conformidade com o no 6 do artigo 62o do Regimento da

Assembleia Municipal e do no 6 do artigo 76o da Lei 169/99, de 18 de setembro, na sua redação atual,

tendo entretanto sido convocada a Senhora Emilia Fernanda Teixeira de Vasconcelos para ocupar a vaga

no Grupo Municipal da CDU até vinte e cinco de novembro de dois mil e vinte e quatro. ---------------------

Deu também conhecimento de que Fernando João Fernandes Fonseca e António José de

Carvalho Faria, do Grupo Municipal do CDS; Maria Madalena Afonso Alves Pereira Pimenta Ferreira,

Alexandra Cristina Rodrigues Esteves e Ana Rafaela Alves Fernandes Gave, do Grupo Municipal do PS; e

Maria Emilia e Sousa Cerqueira e David Manuel Rodrigues Ferreira Gomes, do Grupo Municipal do PSD,

solicitaram substituição por ausência temporária inferior a trinta dias, tendo sido convocados para as

respetivas substituições nesta sessão Maria do Céu Martins Rodrigues, Duarte Fernando Dias de Barros,

Rui Manuel Cerqueira Galvão Rocha, Alda Cecilia Pinto Esteves, Alfredo Rodrigues Fernandes, Elisabete

Dias de Sousa Amorim e José de Brito Esteves.

Por último, elencou a correspondência recebida desde a última sessão, declarando-a à disposição

de quem pretendesse consulta-la.

Tendo-se procedido ao registo magnético da sessão, e veriHcando—se estar o mesmo em boas

condições, nesta ata apenas se faz referência as intervenções ocorridas. —-———-———

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE TRINTA DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRES: -

não houve inscrições para discussão do projeto da ata, vindo o mesmo a ser aprovado, por

unanimidade. Não participou na votação quem não esteve presente na sessão a que a mesma respeita. -

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA

Intervieram Elizabeth Fernandes (PSD) — Anexo 1; Rogério Correia (PS) — Anexo 2; Jorge

Amorim (PSD) — Anexo 3; Rui Rocha (PS) — Anexo 4; António Maria Sousa — Anexo 5; Eduardo Pontes

(PS) — Anexo 6; Alexandre Gomes — Anexo 7; Céu Rodrigues (CDS) — Anexo 8; Emilia Vasconcelos

(CDU) — Anexo 9; Dina Sousa (PS) — Anexo 10; Miguel Rodas (PSD) — Anexo 77; Duarte Barros (CDS) —

Anexo 12; Elsa Esteves (PS) — Anexo 13; Fernanda Cerqueira (PSD) — Anexo 14; Vitor Sousa (PS) —

Anexo 75; Pedro Sousa (PSD) —Anexo 76; António Rodrigues (PSD) — Anexo 17; Rui Aguiam —Anexo 18

— e Presidente da Câmara.

Foram tomadas as seguintes deliberações: ,

- Aprovados, por unanimidade, dois votos de pesar pelo falecimento do Senhor Aparício

António da Silva Pimenta, apresentados pelos Grupos Municipais do PSD (Anexo 1) e do PS (Anexo 2),

tendo-se associado a este último o Grupo Municipal do CDS e o Senhor António Maria Sousa. — -----------

- Aprovados, por unanimidade, três votos de pesar pelo falecimento do Senhor Darlindo

Marques Campos, apresentados pelos Grupos Municipais do PSD (Anexo 3) e do PS (Anexo 4), e

também pelo Presidente da Junta da União de Freguesias de Távora (Santa Maria e São Vicente) -

António Maria Sousa (Anexo 5).
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- Aprovados, por unanimidade, votos de louvor à Equipa Feminina de Rugby Sub18 doClube de Rugby de Arcos de Valdevez, pela obtenção do primeiro lugar no Torneio Sub18 emMonsanto, a Equipa de Canoagem Sub16 do Clube Náutico de Arcos de Valdevez, pela conquista daTaça de Portugal de Canoagem em dois mil e vinte e três, e à atleta Juliana Pereira Galvão, pelamedalha de prata do Campeonato Nacional Universitário de Pista Coberta em três mil metros de marcha(Anexo 6), apresentados pelo Grupo Municipal do PS.
- Aprovado, por unanimidade, voto de louvor à Dra. Elisabete Fernandes Barbosa, pelo seurelevante contributo para a dignificação da protissão médica (Anexo 7), apresentado pelo Grupo Municipaldo PSD e subscrito por António Maria Sousa.
- Aprovado, por unanimidade, voto de louvor a Associação de Canto a Vozes — Fala deMulheres, onde se incluem as “Cantadeiras de Soajo" e as “Cantadeiras de Vilarinho das Quartas”, pelainscrição no Inventário Nacional do Património Cultural Imaterial do “Canto a Vozes de Mulheres” (Anexo11), apresentado pelo Grupo Municipal do PSD.
- Aprovada, por unanimidade, declaração “Em Defesa do Mundo Rural” (Anexo 17),apresentada pelo Grupo Municipal do PSD e subscrita pelo Grupo Municipal do CDS, -------------------------

PERÍODO DA ORDEM DO DIA
PONTO UM — RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO EXECUTIVO NOVEMBRO/2023 —FEVEREIRO/2024): - previamente distribuído por escrito, na forma habitual, o Relatório fica arquivado nosdocumentos que fazem parte desta ata.
Intervieram José Pereira (PS) — Anexo 19; António Lima (PSD) — Anexo 20; Alda Esteves (PS) —Anexo 21; Jorge Barros (PS) — Anexo 22; Carla Fonseca (PS) — Anexo 23; António Maria Sousa, RuiAguiam e Presidente da Câmara.

PONTO DOIS - APRESENTA ÃO DOS RELATÓRIOS DAS ATIVIDADES DOS MEMBROSELEITOS DA ASSEMBLEIA (ARTo 14o - No 3 DO REGIMENTO): - o Senhor Presidente da Assembleiareferiu que, em conformidade com o Regimento, os Membros da Assembleia que foram eleitos para arepresentar noutros órgãos devem dar conhecimento das atividades em que participaram nesse âmbito,na primeira sessão de cada ano.

Informaram sobre as atividades em que participaram no âmbito das respetivasrepresentações, Vítor Sousa (PS), eleito para integrar a Assembleia Intermunicipal da ComunidadeIntermunicipal do Alto Minho; Angélica Ferreira (PSD), representante da Assembleia na Comissão deProteção de Crianças e Jovens em Risco — Anexo 24; Manuel Brito (PSD), representante da Assembleiana Comissão Municipal de Toponímia; Rui Amorim, eleito para integrar a Comissão Municipal de GestãoIntegrada de Fogos Rurais, e Alberto Carlos Faria Afonso, representante da Assembleia na ComissãoConsultiva da 2a Revisão do PDM e dos Presidentes de Juntas de Freguesia —Anexo 25. -------------------Foram tomadas as seguintes deliberações:
PONTO TRÉS — PROPOSTA DA PRIMEIRA ALTERAÇÃO A0 REGULAMENTO DOPROGRAMA MUNICIPAL “RENDA ACESSÍVEL EM VALDEVE ” — RAV: - o Senhor Presidente daCâmara esclareceu que a presente alteração visa coadunar este regulamento com a alteração dalegislação nacional, e que, decorrido o prazo de dez dias definido para participação dos interessados semque tenha sido apresentado qualquer contributo, se propunha a aprovação da proposta da primeiraalteração ao Regulamento do Programa Municipal “Renda Acessível em Valdevez — RAV”,consubstanciada na alteração do número dois do seu artigo So, que passará a ter a seguinte redação: ------“Artigo 5.o ..

2. Sem prejuízo do disposto no número anterior, e de acordo com o estabelecido na Portaria no176/2019 de 6 de junho, que regulamenta as disposições do Decreto-Lei no 68/2019 de 22 de maio,relativas aos limites de renda aplicáveis no âmbito do Programa de Arrendamento Acessível, cujos valorespodem ser objeto de atualização anual, por despacho dos membros do Governo responsáveis pelas áreasdas finanças e da habitação, o valor da renda deverá observar o limite de preço da renda por tipologia,conforme anexo I, e o limite especínco de preço da renda por alojamento, conforme anexo II, podendo, noentanto, as partes, convencionar um preço de renda superior aos referidos limites, desde que o
mesmo não exceda 30% (trinta por cento) do preço limite.”

Interveio a Senhora Flávia Afonso (PS) — Anexo 26.
- A Assembleia deliberou, por unanimidade e em conformidade com o previsto na alínea g) dono 1 do artigo 25o, do Anexo I a Lei no 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, aprovar a
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alteração proposta ao Regulamento do Programa Municipal “Renda Acessível em Valdevez — RAV”.

PONTO QUATRO - PROTOCOLOS DE APOIO FINANCEIRO A CELEBRAR COM AS

FREGUESIAS DE ÁZERE, CABANA MAIOR, COUTO, GAVIEIRA, GONDORIZ, JOLDA (SÃO PAIO),
MIRANDA, PACO, PROZELO, RIO FRIO, SISTELO E SOAJO, E UNIÓES DE FREGUESIAS DE ARCOS

DE VALDEVEZ (SALVADOR), VILA FONCHE E PARADA, DE EIRAS E MEI, DE PORTELA E

EXTREMO, DE SOUTO E TABACO, DE TÁVORA (SANTA MARIA E sÃo VICENTE) E DE VILELA,

SÃO COSME E SÃO DAMIÃO E SÁ: - o Senhor Presidente da Câmara referiu que, em conformidade com

o previsto na alínea ccc) do no 1 do artigo 33o do Anexo l a Lei 75/2013, de 12 de setembro, se propunha a

aprovação dos protocolos de apoio financeiro, a celebrar com as freguesias e uniões de freguesias abaixo

indicadas, para apoio no valor de trinta e quatro mil seiscentos e setenta euros às obras e/ou

fornecimentos mencionados, acrescido do Enanciamento para os trabalhos de limpeza e conservação dos

caminhos vicinais:

- Ázere — € 39 295,00 (trinta e nove mil duzentos e noventa e cinco euros) — requalificação dos

fontanãrios e espaços públicos da freguesia e do Caminho dos Defuntos, construção de resguardos dos

contentores do lixo e arranjo do acesso ao Penedo da Moura, com orçamento de € 39 000,00 (trinta e

nove mil euros), mais IVA;

- Cabana Maior — € 42 294,00 (quarenta e dois mil duzentos e noventa e quatro euros) -

pavimentação dos caminhos do Pessegueiro — Vilela de Lages, da Portela, de Boimo e do Corguinho, cujo

orçamento ascende a € 44 500,00 (quarenta e quatro mil e quinhentos euros), mais IVA; ------------------------

- Couto - € 47 298,00 (quarenta e sete mil duzentos e noventa e oito euros) — alargamento do

Caminho do Escutado (2a fase), com o custo de € 45 000,00 (quarenta e cinco mil euros), mais IVA; - -------

- Gavieira — € 55 616,00 (cinquenta e cinco mil seiscentos e dezasseis euros) - pavimentação dos

caminhos da Capela da Bouça dos Homens, de Pedra Cova / Rouças e de Penedo Redondo / Peneda,

cujo orçamento ascende a € 55 000,00 (cinquenta e cinco mil euros), mais IVA, acrescendo a verba de €

12 887,00 (doze mil oitocentos e oitenta e sete euros) destinada à recolha de resíduos nos lugares de S.

Bento do Cando, Bouça dos Homens, Bosgalinhas, Gorbelas, Junqueira, Tibo, Beleiral e Igreja; ———————— —

- Gondoriz - € 56 942,00 (cinquenta e seis mil novecentos e quarenta e dois euros) — retificação e

pavimentação dos caminhos das Ameixieiras e das Maguitelas e alargamento e pavimentação da Travessa

da Pedreira, obras orçadas em € 56 750,00 (cinquenta e seis mil setecentos e cinquenta euros), mais IVA;

- Jolda (São Paio) — € 42 312,00 (quarenta e dois mil trezentos e doze euros) — beneficiação dos

pavimentos do Cemitério Velho, pintura do interior e exterior do Cemitério, pavimentação das ruas da

Autarquia e da Breia (desde o largo até à estrada do Marinho) e construção de muros de suporte na Rua

da Vãlia, cujo orçamento ascende a € 71 450,00 (setenta e um mil quatrocentos e cinquenta euros), mais

IVA;

- Miranda — € 47 147,00 (quarenta e sete mil cento e quarenta e sete euros) — alargamento do

Cemitério Paroquial, com orçamento de € 70 000,00 (setenta mil euros), mais IVA; ---------------------------

- Paçô — € 47 730,44 (quarenta e sete mil setecentos e trinta euros e quarenta e quatro cêntimos)

— pavimentação da Rua Nova do Souto, reparação e manutenção da rede viária e realização de atividades

sociais, cujo custo ascende a € 45 994,50 (quarenta e cinco mil novecentos e noventa e quatro euros e

cinquenta cêntimos), mais IVA;

- Prozelo - € 47 914,75 (quarenta e sete mil novecentos e catorze euros e setenta e cinco

cêntimos) — alargamento e requalincação do Cruzamento dos Cinco Caminhos, pavimentação de diversos

caminhos da freguesia e requalificação da valeta da Estrada Soares Pereira, no lugar de Campo, obras

orçadas em € 48 450,00 (quarenta e oito mil quatrocentos e cinquenta euros), mais IVA; — --------------------

- Rio Frio — € 52 434,00 (cinquenta e dois mil quatrocentos e trinta e quatro euros) — beneficiação

dos locais dos contentores do lixo e dos caminhos da Escola, do Tone Candaido e do Hospital, cujo

orçamento ascende a € 52 416,00 (cinquenta e dois mil quatrocentos e dezasseis euros), mais IVA; ---------

- Soajo — € 70 547,00 (setenta mil quinhentos e quarenta e sete euros) — pavimentação de parte

do estacionamento de Covelo, melhoria da zona balnear do Poço das Mantas e melhoria da zona do

Miradouro dos Cruzeiros, obras orçadas em € 45 000,00 (quarenta e cinco mil euros), mais IVA,

acrescendo a verba de € 7 520,00 (sete mil quinhentos e vinte euros) destinada à recolha de residuos nos

lugares de Várzea, Paradela, Vilar Suente, Vilarinho das Quartas e Adrão; -----------------------------------------

- Arcos de Valdevez (Salvador), Vila Fonche e Parada — € 54 415,50 (cinquenta e quatro mil

quatrocentos e quinze euros e cinquenta cêntimos) — pavimentação da Rua de Tourim e Campelo,
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aquisição de outdoor para colocação no exterior da Sede da Junta, revisão dos regulamentos e respetivapublicação no Diário da República e convívio sénior “A União Dá—te Asas", com um custo total de €49 341,55 (quarenta e nove mil trezentos e quarenta e um euros e cinquenta e cinco cêntimos);- Eiras e Mei — € 45 524,00 (quarenta e cinco mil quinhentos e vinte e quatro euros) — alargamentodo Cemitério de Eiras (3a fase), alargamento e pavimentação dos caminhos de Barro, Pinheiro e Eirado,colocação de sinalética/placas de toponímia, estudo e elaboração dos trilhos de Castro, Ervideira eBarreiro, cujo orçamento ascende a € 50 505,98 (cinquenta mil quinhentos e cinco euros e noventa e oitocêntimos), mais lVA, acrescendo a verba de € 2 160,00 (dois mil cento e sessenta euros) destinada àrecolha de resíduos do lugar de Barreiros para a estrada municipal de Mei; ----------------------------------------- Portela e Extremo — € 43 085,00 (quarenta e três mil e oitenta e cinco euros) — beneficiação dotelhado da Sede da Junta de Portela e pavimentação dos caminhos de Casas e das Gatas, em Portela, econstrução de muros de suporte e beneficiação de caminhos no Extremo, obras orçadas em € 42 600,00(quarenta e dois mil e seiscentos euros), mais lVA;

- Souto e Tabaçô — € 46 965,00 (quarenta e seis mil novecentos e sessenta e cinco euros) —reconstrução das casas de banho da escola e demolição de parede que separa as duas salas,pavimentação da Travessa da Capela, reparação de vários caminhos na união de freguesias, construçãode muros no Caminho de Campelo — Tabaçô e retificação de curva no Caminho da Boavista - Tabaçô, cujovalor de adjudicação é de € 73 047,20 (setenta e três mil e quarenta e sete euros e vinte cêntimos), maisIVA;

- Távora (Santa Maria e São Vicente) — € 50 810,00 (cinquenta mil oitocentos e dez euros) —alargamento do Caminho da Lapa — 1a fase, obra orçada em € 40 000,00 (quarenta mil euros), mais lV ; -—- Vilela, São Cosme e São Damião e Sá — € 48 459,00 (quarenta e oito mil quatrocentos ecinquenta e nove euros) — beneficiação do Caminho Agrícola da Portelinha (2a fase), da Travessa deGerei, do Caminho dos Moinhos e do Caminho Velho, com orçamento de € 49 217,26 (quarenta e nove milduzentos e dezassete euros e vinte e seis cêntimos), mais lVA.
Apresentou também o protocolo a celebrar com a Freguesia de Sistelo — € 43 705,00 (quarenta etrês mil setecentos e cinco euros) — para fazer face ao valor dos investimentos não financiados no âmbitoda candidatura ao PDR2020 dos projetos de “Construção de novo troço de Passadiços da Ponte de Ferroaté à Ponte Velha da Portela", no valor de € 1919257 (dezanove mil cento e noventa e dois euros ecinquenta e sete cêntimos), e do "Centro de Apoio ao Turismo — Eira Comum de Padrão”, cujo valorascende a € 63 741,51 (sessenta e três mil setecentos e quarenta e um euros e cinquenta e um cêntimos).lntervieram Vítor Sousa (PS) —Anexo 27, Duarte Barros (CDS), António Maria Sousa, Rui Aguiame Presidente da Câmara.

- Após votação de cada um dos protocolos, e em conformidade com o disposto na alinea )) dono 1 do artigo 25o do Anexo | a Lei no 75/2013, de 12 de setembro, a Assembleia deliberou, porunanimidade, aprovar os protocolos de apoio financeiro a celebrar com as freguesias de Ázere,Cabana Maior, Couto, Gavieira, Gondoriz, Jolda (São Paio), Miranda, Paçô, Prozelo, Rio Frio, Sisteloe Soajo, e com as uniões de freguesias de Eiras e Mei, de Portela e Extremo, de Souto e Tabaçô, deTávora (Santa Maria e São Vicente) e de Vilela, São Cosme e São Damião e Sá. ------------------------- —- Deliberou também, por maioria, com o voto contra de António Maria Sousa e dozeabstenções — Alfredo Fernandes, Alda Esteves, Dina Sousa, Carla Fonseca, Eduardo Pontes, ElsaEsteves, Flãvia Afonso, Jorge Barros, José Pereira, Rui Rocha, Rogério Correia e Vitor Sousa, aprovar oprotocolo a celebrar com a União de Freguesias de Arcos de Valdevez (Salvador), Vilafonche eParada.

“NOS” EM LOMBADINHA — GONDORlZ: - o Senhor Presidente da Câmara destacou a importância dalocalização no nosso concelho desta estação de radiocomunicações, que irá servir três operadoras detelecomunicações, e a inexistência de localização alternativa, dado que, tendo em conta a morfologia doterreno, a localização proposta para esta infraestrutura e a única que reúne condições de garantia deexcelentes niveis de cobertura.

Salientou que a localização correta desta infraestrutura, que consta do respetivo processo delicenciamento, e Chão da Cruz — Lombadinha, na freguesia de Gondoriz, e não Alminhas — Cabreiro como



vem sendo referido na designação do processo.

Esclareceu também que o facto de a área de implantação pretendida se localizar em so
lo

classificado de espaço natural — Rede Natura 2000, no âmbito do Plano Diretor Municipal, obrigava ao

reconhecimento do interesse municipal desta infraestrutura, em conformidade com o referido na alíne
a d)

do no2 do artigo 28.o do respetivo Regulamento.

lntervieram Duarte Barros (CDS), Andre Barreiro, Vítor Sousa (PS), João Barbosa e Pres
idente

da Câmara.

- A Assembleia deliberou, por maioria, com o voto contra de André Barreiro e ci
nco

abstenções — Alda Esteves, Dina Sousa, Carla Fonseca, Elsa Esteves e Horácio Cerqueira — reconhecer

o interesse municipal da instalação de estação de radiocomunicações no lugar de Lomba
dinha -

Chão da Cruz, da freguesia de Gondoriz, requerida pela empresa NOS Technology - Concepção,

Construção e Gestão de Redes de Comunicações, S.A.” em conformidade com o disposto na al
ínea k)

do no 2 do artigo 25o do Anexo l a Lei 75/2013, de 12 de setembro. -----------------------------------------------

APROVAÇÃO EM MINUTA: - o Senhor Presidente da Assembleia leu a minuta da ata desta

sessão, colocando-a à apreciação do Plenário. Não havendo inscrições para a sua discussão,
 passou-se

de imediato à votação, vindo o documento a ser aprovado por unanimidade, em conformidade
 com o

disposto no no 3 do artigo S?o, do Anexo l a Lei no _75/2013, de 12 de setembro. -------------------------------

PERIODO DESTINADO A INTERVENÇÃO DO PÚBLICO

Não houve intervenções.

Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente da Assembleia agradeceu a todos os presentes

e, quando eram dezanove horas e quinze minutos, encerrou os trabalhos desta sessão, dos quais, pa
ra

constar, se lavrou a presente ata que, depois de lida e aprovada no próximo plenário, hã-de ser assinada

pelo Senhor Presidente da Assembleia e por mim, isabel Gonçalves, que a lavrei. -------------------------------


